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Be IN a New Book oN 1970s Newcastle!

Remember ‘Get Carter’, the three day week, the

Jubilee, loons, space hoppers, and glam rock? Did

you live, work or play in Newcastle during those

heady years, 1970-1979? If so, please get in touch!

Send us your memories (500 words or less please, but as

many entries as you like); we’d love you to lend us your

photos too (we promise to return them). 
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. A Cartoonist’s Chronicle

Geoff Laws

Geoff’s finest and funniest cartoons

from 35 years on Newcastle’s

newspapers, his remarkable take on

the people and events that made the

news on Tyneside, and his account

of how it all came about. 

£10  paperback 120 pages 

Fully illustrated including full colour 

ISBN 9781857952018

Rescues in the Surf: the story of the

Shields lifeboats 1789-1939

Stephen Landells

Who really invented the rowing lifeboat?

What dangers faced the brave men who

tackled the treacherous seas to rescue

shipwrecked sailors? Plus the history of the

Tyne Lifeboat Institution and Volunteer Life

Brigades, and a full list of shipwrecks. With a

foreword by the Duke of Northumberland.

£12.99  paperback 300 pages 

Archive photos, and maps

ISBN 9781857951493

Jesmond: from mines to mansions

Alan Morgan

Discover the history of the leafy

suburb of Jesmond through the eyes

of City Guide Alan Morgan, on foot or

by armchair. This new exploration is

dedicated to the memory of local

legend Jimmy Donald.

£8.99   paperback 120 pages 

Archive photos, and maps

ISBN 9781857952001

Out November 2010
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It’s My Life! 1960s Newcastle

The 1960s... In Newcastle, it was a

time when everything was possible

and everything was changing. From

the Club A ‘Gogo to the new

highrise flats, people were on the

move. Recapture that electrifying

atmosphere through this evocative

mix of memories and pictures.

Contributors include John Steel of

The Animals and Lindisfarne’s Ray

Laidlaw.

£10  204 pages, paperback 

Crammed with photos, including full colour section. 

ISBN 9781857951387

Beneath this Green and Pleasant

Land

John Graham

From Pit lad to mining official, John Graham

saw life at the coal face at first hand. His

dramtic story tells of the dangers, the

characters, the friendships and hard graft of

a working life underground. 

£7.99  220 pages, paperback 

Line drawings and diagrams

ISBN 9781857951431

Jimmy Forsyth: Photographs from the

1950s and 1960s

Selected and with an introduction by Anthony Flowers

Jimmy Forsyth bought his first camera in

1954 and began to photograph the streets

and people around Scotswood Road. His

moving images capture a working-class

community at the moment of its

disappearance. 

In assocation with Tyne & Wear Archives

£8.99  140 pages, paperback 

over 150 photographs 

ISBN 9781857951332
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Unlocking the Quayside: Newcastle

Gateshead’s historic waterfront explored

Vanessa Histon

The story of Newcastle Gateshead Quays from

the days when the docks were packed with ships

and goods, to the exciting transformations of the

21st century. Take a walkon the quayside! 

Supported by Insite Environments and Mott

MacDonald

£5.99  96 pages, paperback, full colour 

Archive and new photos, and maps

ISBN 9781857951578

Keys to the City: walks exploring Newcastle’s hidden history

Vanessa Histon

Step back into history with five linked walks.

Explore the medieval defence system, discover

where the Georgians enjoyed themselves, follow

the footsteps of Victorian shoppers, and find

some contemporary art. This book unlocks some

of the clues to Newcastle’s past. 

Supported by Insite Environments

£6.99  112 pages, paperback, fullcolour 

Archive and new photos, and maps

ISBN 9781857951141

The Buildings of Grainger Town: Four

Townscape Walks around Newcastle

David Lovie

Explore the history and architecture of Tyneside

Classical and the city centre.. 

Published by Grainger Town Partnership in

association with North east Environmental

Education Forum.

£8.95  96 pages, paperback 

Fully illustrated

ISBN 9780954753801
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Crossing the Tyne

AWARD WINNING BOOK

Frank Manders and Richard Potts

All the crossings of the Tyne from

the river mouth to Ryton from the

Roman Pons Aelius to the

Gateshead Millennium Bridge, 2000

years of crossing the river (over and

under the water), great engineering

feats are described.

£8.50 128 pages, paperback

archive and new photos plus 24 page colour section

ISBN: 9781857951129   

Supported by Gateshead Council, Edmund Nuttall Ltd., Mott MacDonald,

University of Newcastle, Northumbria University

Cinemas of Newcastle  

Frank Manders

‘A step back in time through the circle

and the stalls’ to revisit the varying

fortunes of the city’s cinemas from sil-

ver screen days - the glory days, and

the decline of ‘going to the pictures’ in

Newcastle.

£12.95 168 pages paperback 

archive photos 

ISBN: 9781857951523

Tyneside’s Finest … a miscellany 

Introduced by John Grundy

Over 100 pieces by 50 Tyneside writers

covering an extraordinary range of people

places and things – industry, entertainment,

philosophy, crime, culture, beer ... 

£9.99 208 pages, paperback, full colour,

archive and new photos

ISBN 9781857951097

Also available on audiotape or CD from

Tyne Sound News: tel 0191 2614121
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A City of Palaces: Richard Grainger

and the making of Newcastle upon

Tyne

Ian Ayris  

The story of Richard Grainger who transformed

the ‘coal hole of the north’ into the elegant clas-

sical city which is the pride of the region.

£6.99 88 pages, paperback

archive photos 

ISBN: 9781857950632

Supported by the Grainger Town Project and

English Partnerships.

John Dobson: Architect of the North

East

Thomas Faulkner and Andrew Greg

The life and work of the North East’s most

eminent architect. This richly illustrated book is

set to become the standard work on Dobson.

£9.50 208 pages, paperback. 

Archive and new photos full colour section  

ISBN: 9781857951318

In association with Tyne & Wear Museums.

Supported by the Grainger Town Project and

FaulknerBrown Architects.

Victorian Panorama: A Visit to Newcastle upon Tyne in the

reign of Queen Victoria 

Alan Morgan

Explore a vanished Newcastle

through the eyes of Victorian artist

John Storey. City Guide Alan

Morgan explores the detail

revealed in the picture and takes

you on a time travelling tour.

£9.99 108 pages, paperback

full colour maps, plans, photos

ISBN 978185795104 2
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Beyond the Grave: Exploring

Newcastle’s Burial Grounds 

AWARD WINNING BOOK

Alan Morgan 

An exploration of the burial grounds and

graveyards of Newcastle’s four parish

churches, the great suburban cemeteries

of the 19th century, their occupants, and

their histories. An offbeat way of finding

out about Newcastle in the past! 

£7.99 180 pages, paperback

Archive and new photos, maps and plans.  

ISBN 9781857951028  Supported by Strettle of Newcastle Ltd.

A Fine and Private Place: Jesmond

Old Cemetery        

Alan Morgan 

The remarkable story of Newcastle’s own

necropolis, this ‘Highgate of the North’

contains a wealth of social history describ-

ing over 100 of the occupants of Jesmond

Old Cemetery. 

£5.99 80 pages, paperback. 

Archive and new photos, maps and plans. 

ISBN 9781 857951554

Supported by Strettle of Newcastle Ltd.

Otherworld North East: Ghosts and Hauntings Explored 

Tony Liddell      

Forty chilling North East ghost

stories including 16 accounts of

real-life ghost investigations. Dare

you read this book...? Real ghosts

inside...

£9.99 128 pages, paperback

Archive and new photos, maps and

plans.  

ISBN 9781 857951127
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The Ingenious Mr Avison: Making

Music and Money in Eighteenth-

Century Newcastle

Roz Southey, Margaret Maddison, David

Hughes

Charles Avison (1708-1770) was a talented

composer whose long-neglected music has

enjoyed a revival by the internationally

famous Avison Ensemble. This timely book

brings Avison’s world to life and tells his

fascinating story. 

£10  148 pages, paperback

Archive and new photos, some full colour 

ISBN 978 1857951295

In assocation with The Avison Ensemble

Thomas Bewick

Douglas Glendinning, Anna Flowers,

Anthony Flowers

A fully illustrated biography of the

famous artist and engraver for the

general reader. Includes beautiful

colour reproductions of the rarely

seen watercolours. 

£6.99 60 pages paperback 

Archive illustrations and engravings  

ISBN: 9781857951714  Supported by Heritage Lottery Fund

Collingwood: Northumberland’s Heart of Oak

Max Adams

Admiral Lord Collingwood was

Northumberland’s own hero at the

Battle of Trafalgar. His life story is

crammed with tales of dramatic

shipboard life.

New edition for the bicentenary

£7.99 84 pages, paperback

Archive and new illustrations

ISBN 9781857951325
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The Great Northern Miners 

Ken and Jean Smith

From the earliest days to the

closure of Ellington in 2005, this

book tells the story of the men

and boys who toiled underground

beneath the streets and fields of

Northumberland and County

Durham to win the coal.

£12.95 192 pages, paperback

archive and new photos      

ISBN 9781 857951196

Supported by Thompsons Solicitors

An Alarming Accident, or every glass

tells a story: the forgotten engraved glass

of North East England

John Brooks and William Cowan

Modest memorials on Victorian glassware

provide fascinating insights into the lives of

North East working communities of the late

19th century. A treat for the curious and the

collector. 

£7.99 96 pages, paperback, 

archive photos

ISBN 9781857951240

Stephenson Power: George and Robert Stephenson

Ken Smith

Tyneside-born George Stephenson,

and his son Robert, were pioneers

of the steam locomotive and

railways, earning a lasting place in

history for their achievements.

Stephenson Power tells the story of

these great North East engineers.

£4.99 paperback 40 pages. 

Fully illustrated.   

ISBN:  9781857951868
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Emperor of Industry: Lord

Armstrong of Cragside

Ken Smith

Ken Smith’s life of Lord Armstrong

tells the story of Newcastle’s

industrial giant who founded Elswick

Shipyard, built the Swing Bridge,

and made his home at Cragside in

Northumberland

£4.99 48 pages, paperback 

archive photos

ISBN: 9781857951271

Armstrong’s River Empire: Tyne Shipyards that supplied the

World

Dick Keys and Ken Smith

The story of the revolutionary

icebreakers and many other

ships delivered all over the

world from Elswick and Low

Walker shipyards. Includes 12

pages of unique colour

reproductions of launch cards.

£10  108 pages, paperback 

Archive photos, colour section 

ISBN 9781857951486

Turbinia: Charles Parsons and his Ocean Greyhound
Ken Smith

The exciting tale of the world’s first

steam-turbine driven vessel and its

remarkable inventor, engineer

Charles Parsons.

£6.99 54 pages, paperback. 

archive and new photos, plus colour 

ISBN:  9781857951394

Expanded new edition, with Tyne &

Wear Archives & Museums
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Lost Shipyards of the Tyne

Ron French and Ken Smith

From the earliest days, the skill of

Tyne shipbuilders went unrivalled.

This thrilling account draws upon

the memories of workers  to tell

the story of the now vanished

shipyards, including the Walker

Naval Yard, Hawthorn Leslie,

Readhead’s, Cleland’s, T. & W.

Smith and many others.

£6.99 96 pages, paperback

archive photosand maps AWARD WINNING BOOK

ISBN 9781857951226 Supported by Swan Hunter (Tyneside) Ltd

Swan Hunter: The Pride and the Tears

Ian Rae and Ken Smith

The story of the Tyne’s most

famous shipyard is told here, with

illustrations from the official Swan

Hunter Archive,  and memories of

the workers. 

£5.99 48 pages, paperback

archive photos

ISBN: 9781857951066

Supported by Swan Hunter

(Tyneside) Ltd

Palmers of Jarrow

Jim Cuthbert and Ken Smith

The history of the famous Tyne

shipbuilding company which

launched over 900 vessels

between 1851 and 1933. As well

as the ships, the spotlight is

thrown on the lives of the

workers of Jarrow.

£5.99 48 pages, paperback  

archive photos

ISBN: 9781857951967
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Queens of the Tyne: the

river’s great liners 1888-1973

Ken Smith

Celebrating the 100th birthday of

Mauretania this book tells the

stories of many superb Tyne-built

passenger ships. 

£6.99 72 pages, paperback. 

archive photos  

ISBN 9781857951134

Tales from the Tyne 

Dick Keys and Ken Smith

Work and play on the river in the

days when the Tyne was a thriving

port at the heart of the great North-

East coalfield - tugs, colliers, steam-

ers, pilot cutters and floating cranes. 

£6.99 84 pages, paperback

archive photos

ISBN:9781 857951585

Wallsend Reflections  

Jean and Ken Smith

The famous ship-building town at the

end of the Wall, with memories from

the people who worked there. 

£6.99 80 pages, paperback. 

archive photos and maps

With North Tyneside Libraries.

ISBN: 9781 857951424

Tall Ships on the Tyne 

Dick Keys and Ken Smith

The story of the Tyne’s graceful tall ships

from the earliest days. 

£3.99  (was £6.99)

72 pages, paperback, archive photos  

ISBN: 9781857951370 
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Hidden Chains: the Slavery Business

and North East England 1600-1860

John Charlton

From bonded labourers to wealthy plantation

owners, and sailors on the slave ships, North

East people were involved with the Atlantic

trade. They also played a vital role in the

fight for Abolition. This book tells the whole

compelling story. 

£10  180 pages, paperback 

full colour new and archive illustrations 

ISBN 9781857951233

With Tyne & Wear Museums

Victorian Villains: Prisoners from

Newcastle Gaol 1871-73

Barry Redfern

Case studies and fascinating accounts of

crime and punishment from Newcastle’s earli-

est police photographic records. Retired

Chief Superintendent Barry Redfern explores

criminals, victims and police detection work. 

£6.99 156 pages, paperback

archive photos

ISBN 9781857951080

With Tyne & Wear Archives

Down our Streets: Newcastle’s street names explored

Jack and John Leslie

The stories behind over 100 of

Newcastle’s street names.

Introduced by John Grundy who

says ‘this excellent guide … will

save my bacon and satisfy

thousands of enquiring minds,

including my own’. 

£5.99 48 pages, paperback

archive photos

ISBN: 9781857951912
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The Lambton Worm 

Illustrated and retold by Joan Henderson

A favourite traditional tale brought to life in

verse with colourful illustrations. Includes the

music and all the traditional words to this well-

known song.

£2.95 24 pages, paperback

full colour throughout

ISBN: 978 0902653689 

Dancing with the Devil and Other True

Tales of Northern Witchcraft

Jo Bath

Eyewitness accounts and

historical sources explore cases

of bewitched children, mysterious

illnesses and terrifying

apparitions from the 17th century.

Plus spells, charms, and hocus

pocus from the dark days of

history. 

£3 (was £5.99) 48 pages,

paperback

archive illustrations

ISBN:  9781857951660 

For the younger reader

Walking with Witches  (a satisfyingly

creepy read ... Jill Murphy)

Lynn Huggins-Cooper

Eleanor and Isabel investigate a mysterious

message, a witch’s jewel … and a dangerous

presence from Newcastle’s 17th century. Can

they outwit the shadowy figure from the past? 

A fast-moving adventure for ages 9-14.

Illustrations by Nigel Brewis

£3 (was £5.99) 160 pages, paperback

ISBN 9781857951288
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Old photographs reveal the past.

Bygone Bell’s Close &  Lemington £1.25

Bygone Benwell Revisited £1.50

Bygone County Durham (large size) £1.50

Bygone High Heaton £1.25

Bygone Kenton £1.50

Bygone Lower Ouseburn £1.95

Bygone Newburn £1.25

Bygone Sandyford & Cradlewell £1.95

Bygone Scotswood £1.25

Bygone Shieldfield £1.95

Bygone West Quayside and the Close £1.95

Bygone Walbottle £1.50

Bygone Westgate Road £1.95

210 x 147mm, 24 pages, 21 photos

Bygone days of Longbenton Vol 2

W.G. Elliott

A look back at Longbenton, Benton,

Forest hall, West Moor, Killingworth and

Palmersville through old photographs.

Price: £5.99 paperback, 88 pages 

ISBN: 0953563316

History of the Parish of Wallsend

William Richardson

A facsimile reprint of William Richardson’s

History of Wallsend first published in 1923,

this book is a standard tool for local history

researchers. All aspects of Wallsend,

Howdon, and Willington Quay, the rise and

decline of local industries are documented,

alongside vignettes of local families.

Price: £18.99 hardback, 538 pages with

foldout maps and plans, and illustrations.

ISBN: 9781857950342

Please add £2 postage for this large book.
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These little booklets

are going out of print

but new booklets on

the suburbs will be in

preparation soon.


